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Bevezetés

Az emberek életében a megfelelő egészségi állapot kialakításához elengedhetetlen tényező a 
célirányos iránymutatás és támogatás, amelyet már kisgyermek- és serdülőkorban szükséges 
megalapozni (Németh, 2014). A család mellett a közoktatási intézmények felelőssége, hogy 
megfelelő értéket, viselkedésmintát és motivációt közvetítsenek a tanulók számára, hisz egy 
ilyen korú gyermek élete az iskola köré rendeződik (Eccles és Wigfield, 2000). 

Az iskolai oktatás-nevelés során az egészségtudatos szokásrendszer és életmód kialakí-
tása kiemelt helyet foglal el a korábbi időszakhoz viszonyítva. Kiindulópontja a közoktatási 
intézményekben a pedagógusok által megvalósuló fizikailag aktív egészséges életmódra 
nevelés, amely körültekintő, pontosan megtervezett nevelési stratégián keresztül válik a 
személyiség részévé (Csányi, 2010). A testnevelés tantárgy oktatása során tudják a testnevelő 
tanárok leginkább kialakítani az egészségtudatos szokásrendszert és az egészséges életmód 
iránti értékítéleteket és szemléletet, mivel több kutatási eredmény is megerősítette, hogy a 
testnevelő tanárok nagymértékben befolyásolják a tanulók sportolási szokásait és a spor-
tolás iránti elkötelezettségét, ezáltal hatással vannak a tanulók egészséges életmódjának 
megalapozására (Verstraete és mtsai., 2007; Messing és mtsai., 2019; Neil-Sztramko és 
mtsai., 2021; Lappints és H. Ekler, 2022). Viselkedésük része a rejtett tantervnek, melyen 
keresztül tudatosan vagy tudattalanul nevelnek az egészségre vagy annak ellenkezőjére 
(Meleg, 2015). 

Kutatásom legfőbb célja, hogy bemutassam a testnevelő tanárok és testnevelőtanár-je-
löltek értékorientációjának különbségeit, ugyanis jelentős problémát jelent a tanárképzés 
és az iskolai gyakorlat közötti különbség, amely befolyással van a gyermekek érték- és 
szokásrendszerének kialakítására.

https://doi.org/10.33040/ActaUnivEszterhazySport.2025.54.47
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A testnevelés célja az értékek mentén

A testnevelés egyik lényeges feladata vitathatatlanul a társadalmi elvárásokon alapuló 
alapelvek közvetítése és kialakítása. A különböző értékek az idő múlásával érték- és szo-
kásrendszerré válnak, melyben nem elhanyagolható tényező, hogy a meglévő alapelveket 
erősítik vagy gyengítik. Az egészség mint érték általában az emberek életében kiemelt helyet 
foglal el, emellett az egészséges társadalom meghatározó tényezője a felnövekvő generáció 
egészség-magatartása (Vajda és mtsai., 2018).

Az értékrendszerünk meghatározza az életmódunkra vonatkozó döntéseinket. Az 
egészség fenntartása és biztosítása mindenkitől tudatos magatartást követel (Mikulán, 2013; 
Fügedi, 2018). A gyermekkorban szerzett tapasztalatok alapján kialakulnak a gyermekek 
értékei és eszmerendszere, amely hozzájárul az egészségtudatos szokásrendszer és a készségek 
kialakításához, illetve a képességek fejlődéséhez (Barnett és mtsai., 2008; Moschonis és 
mtsai., 2013; McKenzie és Lounsbery, 2013). 

A testnevelés tantárgy céljai és a testnevelő tanári nézetek dinamikusan változnak a 
mindennapos testnevelés bevezetésével. A korábbi kutatásokban a hangsúly egy-egy sportág 
technikai alapelemeinek elsajátítására helyeződött, napjainkban pedig elengedhetetlen 
tudatosítani, hogy a sportágak és különböző technikai elemek miben járulnak hozzá a 
tanulók egészséges életmódjának kialakításához. A korszerű oktatásra és nevelésre hatással 
van a tanárok szemlélete, az értékorientáció és a társadalmi kontextus (Fien és Maclean, 
2014). Bognár (2019) meghatározása alapján a minőségelvű testnevelés során a testnevelő 
tanár a tantervnek, saját szemléletének és tudásának megfelelően tervez és oktat, amiben 
meg kell valósulnia az aktív tanulásnak, ki kell alakulnia a gyakorlati, elméleti és jövőre 
mutató tapasztalatok és szokásrendszerek egységének a komplex tantárgyi és tantárgyközi 
fejlesztések során. A testnevelés célját befolyásolják a jogi szabályozások, a szakma hagyo-
mányai, innovatív fejlesztései és a társadalmi-közösségi elvárások. A testnevelésre vonat-
kozó dokumentumokban a tantárgyi, a személyes és a társadalmi értékek nem mutatnak 
egységességet annak ellenére, hogy a tanterv és az erre épülő gyakorlat értékorientációja 
közvetlenül hat a felnőttkori szokásrendszerre és magatartásra (Bognár, 2019). Emellett 
problémát jelent, hogy a NAT 2020 és a kerettantervek a korábbiakhoz képest nem hoz-
tak nagy változást, sőt néhány pontban visszafejlődést is jelentenek, ugyanis nem veszik 
figyelembe a legújabb tudományos eredményeket (Csányi és Révész, 2021).

A különböző országok testnevelő tanár szakos hallgatói és a testnevelőtanár-képzés 
oktatói egyetértenek a testnevelés általános céljával, amely a tanulók helyes egészség-ma-
gatartásának és élethosszig tartó fizikai aktivitásának kialakítása. A cél nemcsak az, hogy 
a tanulók fittek legyenek, hanem hogy a testnevelők átadják azokat az értékeket és mód-
szereket, amelyekkel hosszú távon egészséges és aktív életmódot tudnak kialakítani. A 
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testnevelés célja tehát a mozgás megszerettetése, azonban a testnevelőtanár-képzés oktatói 
nem biztosak a testnevelés hatékonyságában a képzés és a hallgatók pedagógiai hiányosságai 
miatt (McEvoy és mtsai., 2017)

A testnevelő tanárokkal szemben állított követelmények

A testnevelő tanárok feladata és a velük szemben állított követelmények több területre is 
kiterjednek, amelyek befolyással vannak a testnevelő tanárok és hallgatók értékeinek ala-
kulására. A legfontosabb követelmények a szakmai és pedagógiai felkészültség, az erkölcsi 
követelmények, melyeknek fontos részét képezi a pedagógusok példamutatása, valamint 
az általános műveltség, ahol elengedhetetlen a megfelelő nyelvi műveltség (Bíróné és 
mtsai., 2011). A NASPE (2004) 6 sztenderden keresztül mutatja be a kezdő pedagógusokra 
vonatkozó elvárásokat: tudományos és elméleti tudás, készségalapú és mozgásalapú kompe-
tencia, tervezés és megvalósítás, hatékony kommunikáció és a hallgatók elkötelezettségének 
kialakítása, a diákok tanulásának ösztönzése és megfelelő szakmai felkészültség. 

Nagy problémát jelent, hogy a testnevelőtanár-képzésre vonatkozó szabályozó doku-
mentumok nem mutatnak egységes irányt az értékek alapján, valamint a tanárképzést és 
a köznevelési rendszert meghatározó követelmények, elvárások és iránymutatások között 
jelentős eltérés mutatkozik (Bognár, 2020). A testnevelő tanárokra vonatkozó követelmé-
nyek mellett az sem elhanyagolható, hogy a felsőoktatásban a képzési és kimeneti követel-
mények milyen elvárásokat támasztanak a testnevelő tanár szakos hallgatók felé, ugyanis 
a hallgatói évek alatt kialakult értékrendszer befolyásolja későbbiekben az oktatói-nevelői 
munkájukat. Bognár (2020) a testnevelő tanárokra vonatkozó képzési és kimeneti követel-
ményeket 4 komponens alapján mutatja be, amelyek legjobban tükrözik azt, hogy milyen 
követelményeket és elvárásokat támasztanak a testnevelő tanárok felé. 

1. Az attitűd komponens alapján a testnevelő tanár rendelkezik szakmai tudomá-
nyos, műveltségi és kulturális tudással a sport általi személyiségfejlesztés érdeké-
ben; példamutató és ösztönző személyiséggel, mely segítségével az egészségtuda-
tos szokásrendszer kialakítását és fenntartását biztosítja; tudatos és felelősségteljes 
magatartással, valamint nyitottsággal és érdeklődéssel. 

2. A tudás komponens szerint a testnevelő tanár ismeri a testnevelő tanárra vonat-
kozó elvárásokat, kötelességeket, szerepeket, feladatokat; a sporttudomány, neve-
léstudomány és egészségtudomány interdiszciplináris rendszerét, a változatosság-
ra, következetességre, egymásra épülésre és élménydús tapasztalatokra hangsúlyt 
helyezve a testnevelés és sport oktatási, nevelési és kommunikációs rendszerében. 
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3. A képesség komponens alapján a testnevelő tanárok képesek célirányos tervező, 
vezető és értékelő tevékenység végrehajtására, amely fejlesztő, sikerorientált és él-
ménydús a jogszabályoknak, közösségnek, az iskolának és a korosztálynak meg-
felelően. 

4. A sajátos kompetenciái közé tartozik a mozgásos sporttevékenységek tervezése, 
megtartása; hagyományos és újszerű sportágak és mozgásformák alkalmazása, 
valamint a mindennapos oktató-nevelő munkájában szerepet kap az állampolgári 
nevelés, személyiségfejlesztés, kommunikáció, pályaidentitás, elfogadás és együtt-
működés. 

Testnevelő tanárok értékorientációi

A tanítási folyamat során a testnevelő tanárok filozófiája és értékrendszere nagymértékben 
befolyásolja azt, hogy mely tantervi tartalmat hogyan tanítják. A testnevelés értékorien-
tációjával legelőször Ennis és Hooper (1988) kezdett foglalkozni az Egyesült Államokban. 
Munkásságuk alatt megalkották az értékorientációs modellt, amellyel a tanárok értékprofil-
ját kezdték vizsgálni. Később Ennis és Chen (1993) tovább finomította a modellt, amelyek 
közül a legfőbb irányzatok a 

• tantárgyorientált (legfontosabb a tantárgyi tartalom), 
• önmegvalósítás-orientált (individuális fejlesztés az elsődleges), 
• közösségorientált (társadalom igényeit helyezi előtérbe), 
• tanulásifolyamat-orientált (a tanulási folyamat hangsúlyosabb a tanulási ered-

ménynél) és 
• jövőorientált életvezetés (lényege a jövőre irányuló célok kitűzése egyéni és társa-

dalmi szinten). 

Elmondható, hogy csekély azon szakirodalmak száma nemzetközi szinten, ahol a 
testnevelő tanárok tantervi döntéshozatalához kapcsolódó értékorientációkat vizsgálták 
(Chen és mtsai., 1997; Curtner-Smith és Meek, 2000; Lee, 2015; Capel, 2016; Chen és 
mtsai., 2017; Zhu és Chen, 2018). 

A testnevelő tanárok értékorientációja változatos képet mutat, ugyanis a sanghaji test-
nevelő tanárok körében az értékorientációk közül a legjelentősebb az önmegvalósítás, ezzel 
szemben a hongkongi testnevelő tanárok közösségorientáltak, és a tantárgyi tudást tartják 
fontosnak. A testnevelő tanárok értékorientációja megegyezik a tantervben megfogalmazott 
célokkal, azonban nem lehet tudni, hogy a tanárok értékei meghatározzák-e a tanulók 
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értékrendszerét (Ha és Xu, 2001). Az értékorientációk különbözőségét megerősíti Gillespie 
(2011) kutatása, mely szerint kiemelkedőnek a tanulási folyamat számít a testnevelőtanárok 
körében (Liu és Silverman, 2006). A kutatás rávilágított, hogy a férfiak előtérbe helyezik a 
tantárgyi tudás elsajátítást és a tanulási folyamatot, ezzel szemben a nők az önmegvalósítást 
tartják nagyobb értéknek. A nagyobb tanítási tapasztalattal rendelkező tanárok a tanulási 
folyamatot hangsúlyozzák, míg a kisvárosban élő tanárok fontosnak tartják a tantárgyi 
tudás elsajátítást és a tanulási folyamatot. Megállapításaik alapján a kultúra és a tanterv 
nagymértékben befolyásolja az értékorientációs különbségeket.

A legfrissebb kutatási eredmények azt mutatják, hogy a testnevelő tanárok értékori-
entációi közvetlenül nem befolyásolják a tanterv alapján tervezett tanórán a gyermekek 
tanulását. Emellett megerősítést nyert, hogy ha a tanterv és a tananyag jól strukturált, és 
megegyezik az oktatási rendszer céljaival, a tanár értékorientációjának hatása a gyermekek 
tanulására minimális. Fontos eredmény, hogy a jól megtervezett tanterv attól függetlenül 
aktiválhatja a tanárok értékorientációit, hogy a tanterv ellentmond-e az értékorientációs 
prioritásoknak (Chen és mtsai., 2017). 

Testnevelőtanár-jelöltek értékorientációi

A leendő testnevelők vizsgálata azért fontos, mert a környezet, amelyben tanulnak, hatással 
van az élet valamennyi területére, ezáltal az értékrendszerükre és szemléletükre. A felsőok-
tatási intézmények légköre a tanulmányi aktivitások mellett a szélesebb kapcsolatháló és 
a közösség értékrendje által kifejezett hatást gyakorol a hallgatók egészség-magatartására, 
értékorientációjára, ezáltal a pályakezdésre is (Kovács és mtsai., 2018).

Lee (2015) kutatásában azt találta, hogy a hallgatók értékorientációjában a képzés 
elején erőteljesebben a tantárgyi tudás és tanulási folyamat jelent meg, a társadalmi 
felelősségvállalás pedig a képzés alatt folyamatosan növekszik. Capel (2016) kutatása is 
megerősítette azt a tényt, hogy a testnevelő tanár szakos hallgatók körében alacsony a 
prioritása a közösségorientáltságnak és a tantárgyi tudás elsajátításnak, míg a legfontosabb 
értékorientációk a jövőorientált életvezetés és az önmegvalósítás. Megállapítható, hogy a 
testnevelő tanárok körében az egészségtudatos életmód kialakítása a képzés utáni éveikre 
jellemző, viszont a képzés alatt megszerzett értékeik dominálnak. Az értékek fennmaradását 
és átadását befolyásolja az iskolai környezet, a kultúra, a támogatás, a tanár autonómiája 
és felelősségvállalása (Byrne és mtsai., 2018). Romar és mtsai. (2018) alátámasztották, 
hogy a kezdő testnevelő tanárok kevés figyelmet fordítanak a tanterv céljaira, valamint a 
társadalmi felelősségvállalásra. Ezek alapján a testnevelő tanárok munkáját a gyakorlatba 
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kilépve nagymértékben meghatározza a képzés és a tanítási gyakorlat alatt kialakult szem-
léletmódjuk és értékeik (Pill és mtsai., 2012). 

Ezzel szemben kutatási eredmények erősítik meg azt, hogy a testnevelő tanár szakos 
hallgatók körében a tanítási módszereikben és az értékekben nem lehet változást elérni, 
ugyanis a már korábban kialakult értékeikhez és szemléletükhöz ragaszkodnak (Adamakis 
és Dania, 2019).

A testnevelő tanár szakos hallgatók értékorientációját vizsgálva megállapítható, hogy 
a tanárképző intézetek oktatásfilozófiája, valamint a közoktatási intézményekben eltöltött 
gyakorlatuk nagy hatással van az értékorientációjukra. Ezen okok miatt fontos az együttmű-
ködés a mentortanárok/szakvezető tanárok és a felsőoktatásban részt vevő oktatók között. 
Emellett elengedhetetlen a tantervi tartalom szélesebb körű integrálása a tanárképzésbe.

Megbeszélés

A testnevelés tantárgynak a specifikus céljai mellett fontos szerepe van a személyiségfejlesz-
tésben, amely megfelelő alapot ad az élethosszig tartó egészség-magatartásnak, az érték- és 
szokásrendszer kialakulásának. A testnevelő tanárok felé állított követelmények, a testne-
velés tantárgyat szabályozó dokumentumok cél-, érték- és hatásrendszere nagymértékben 
befolyásolják a tanárok oktatói-nevelői munkáját, amelyek közül nehéz mindegyiknek 
megfelelni. Emellett az is nehézséget okoz, hogy a tanárképzés és a köznevelési rendszert 
szabályozó dokumentumok nem mutatnak teljes egyezést az értékek közvetítése mentén. 

A szakirodalmi eredmények azt mutatják, hogy a tantervi szabályozás ellenére – amely 
meghatározza az oktatás tartalmát és tevékenységrendszerét – a testnevelő tanárok és 
tanárjelöltek is különböző értékorientációval rendelkeznek, ezáltal globális problémát jelent 
a szabályozó dokumentumok és a pedagógiai gyakorlat közötti különbség. Ezek alapján 
elengedhetetlen a testnevelő tanárok és a testnevelő tanár szakos hallgatók értékorientáci-
ójának ismerete. Megállapítható, hogy a testnevelő tanárok tantervi döntéshozatalára és 
értékközvetítésére befolyással van a szemléletük és célrendszerük, a tanítási tapasztalat és 
a nemek közötti különbségek. A közösségorientáltság és a tantárgyi tudás erőteljesebb a 
testnevelő tanárok körében, ezzel szemben a hallgatók a jövőorientáltságot tartják jelentő-
sebbnek a képzés és a gyakorlat során. A hallgatók esetében több kutatás is megerősítette, 
hogy a tantervi döntéshozatal folyamatát meghatározza a képzésben eltöltött idő.

Szükségszerű további kutatásokat folytatni a testnevelés tantárgy, a testnevelő tanárok 
és tanárjelöltek értékközvetítéséről és értékorientációiról, valamint megfelelő módszer-
tani ajánlásokat tenni az értékteremtő testnevelés fejlesztésében és a gyakorlatorientált 
testnevelőtanár-képzés megvalósítása érdekében. A leendő testnevelő tanárok körében 
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nélkülözhetetlen, hogy reflektív és autonóm pedagógussá váljanak, amihez meg kell találni 
a gyakorlatban a tantervi és tanári értékorientációk, a tanórán alkalmazott módszerek 
közötti egyensúlyt.

Javaslatok 

Ahhoz, hogy az oktatási és nevelési folyamat eredményes legyen, érdemes nyomon követni a 
köznevelés meghatározó dokumentumait, valamint felülvizsgálni a Nemzeti alaptantervben 
megfogalmazott célokat, értékeket, tartalmakat és követelményeket és összevetni a testne-
velőtanár-képzés képzési és kimeneti követelményeivel. A szabályozó dokumentumok, a 
képzés és a gyakorlat egységes elveken történő működéséhez segítséget nyújthat egy olyan 
objektív mérőeszköz, amely a cél-, érték- és szemléletrendszert vizsgálja a képzés és a gya-
korlat szereplői által. Jelentős változást lehetne elérni, ha a gyakorlatvezető mentortanárok 
nagyobb szerepet vállalnának a testnevelőtanár-képzésben és annak fejlesztésében. Továbbá 
a testnevelőtanár-képzés oktatói nagymértékben befolyásolják a hallgatók értékorientációját, 
ezért elengedhetetlen, hogy a tantervi fejlesztésekben az egyetemi szakmódszertani kurzust 
oktatók is részt vegyenek (Gillespie, 2011). 

A képzésben és a különböző továbbképzéseken szükségszerű nagyobb hangsúlyt fektetni 
a Nemzeti alaptanterv cél- és értékrendszerére, valamint a tartalmára. Fontos tudatosítani 
azt, hogy a testnevelő tanároknak milyen értékekkel és értékrendszerrel érdemes rendelkezni. 
Célszerű olyan kurzus beépítése a testnevelőtanár-képzésbe, amely a tantervi-tantárgyi 
tartalmat és a pedagógusjelöltek céljait és értékeit egyezteti össze, és megmutatja azt, hogy 
mindezeket hogyan tudják beépíteni az iskolai testnevelés folyamatába, ugyanis a tét a jövő 
generációja élethosszig tartó érték- és szokásrendszerének kialakítása. Ezt a folyamatot elő 
tudja segíteni az, ha a hallgatók a képzés során minél hamarabb bekapcsolódnak a gya-
korlóiskola munkájába. Érdemes már a képzés első félévben gyakorlatot tölteni az iskolai 
környezetben, betekintést nyerni az oktatást és az iskolát meghatározó dokumentumok 
körébe és a tanórai légkörbe, mielőtt a tanítási gyakorlatot elkezdik.

Ebben a folyamatban át kell gondolni, hogy a tanulók hogyan szerethetik meg a fizikai 
aktivitást, és hogyan alakíthatnak ki fizikailag aktív életmódot. A mindennapos testnevelés 
bevezetése nagy előrelépést jelentett a helyes egészség-magatartás kialakítása szempontjából, 
de nem lehet kizárólagos eszköze a gyermekek körében évek alatt kialakult egészség-
kockázatok ellensúlyozásának (Vajda és mtsai., 2010). A tanóra keretén belül nagyobb 
hangsúlyt kell fektetni a sokoldalú mozgásfejlesztésre, játékosságra és minél több sportág 
megismertetésére. A tanórán kívüli foglalkozásoknak és sporttevékenységeknek is nagy 
jelentősége van, amelyekbe a szülőket minél hamarabb szükséges bevonni. A közoktatási 
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intézményekben ezek száma még mindig csekély és rendszertelen, pedig a diákok, tanárok 
és intézményvezetők is pozitívan állnak hozzá a tanórán kívüli programokhoz, emellett a 
különböző sportrendezvények, kirándulások, rekreációs jellegű tevékenységek, közösségfej-
lesztő rendezvények mindig pozitív hatást gyakorolnak (Fűz, 2017). Ezek megvalósulását 
akadályozza az iskolák anyagi hátterének biztosítása, a zsúfolt tantervek, valamint a gyer-
mekek körében az iskolában töltött tanulási idő és az otthoni tanulásra szánt idő, amely 
évfolyamtól függően átlagosan heti 40-45 óra (Szénay, 2009). 
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